



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, LUNES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 496

El incomparable heroísmo que los soldados españoles han derrochado en los combates del Ebro ha tenido la virtud de paralizar los ataques enemigos. El invasor, diezmadado sus fuerzas, hace una pausa para reforzarlas con nuevas unidades, que serán igualmente aniquiladas por nuestros soldados. La abnegada resistencia del Ejército español da sus frutos y nos da la seguridad del triunfo.

## Después de los grandes combates anteriores, la jornada de ayer se redujo a pequeñas acciones sin consecuencias

## Cada día es más difícil para el invasor emprender grandes operaciones, porque nuestra resistencia las hará terminar en fracasos

HABLA NUESTRO CORONEL JEFE

### Nuestros soldados ansían paliar las privaciones de la retaguardia

Discurso del coronel Casado, anoche, desde Unión Radio:

"Como español y como jefe del ejército del Centro, cumplo un deseo hondamente sentido, haciendo pública mi sincera gratitud a las autoridades civiles, Frente Popular y organismos de solidaridad, que, sin acuciamientos de ninguna clase, han preparado esta humanitaria campaña, con el laudable y decidido propósito de aliviar las penalidades de nuestros soldados durante el invierno que se avecina. Tengo la convicción absoluta de que esta campaña será coronada por el éxito más rotundo, porque entre el pueblo español y su glorioso Ejército se estableció el 18 de julio de 1936 una corriente de mutua admiración y cariño recíproco, que funden en comunidad perfecta sus tribulaciones y sus alegrías.



Ciudadano: Cuando te entregas en tu hogar al descanso cotidiano, piensa siempre en los bravos soldados, que para defender el solar patrio y tus libertades permanecen en las trincheras sometidos a todas las inclemencias del tiempo, en zonas de altas montañas, y estoy seguro de que, a poco que medites, llegarás a la conclusión de que es traición no desprenderse de aquello que, siendo superfluo para ti, puede mejorar las condiciones de vida de los soldados de la República.

Ciudadano: Las autoridades civiles y los organismos que te representan, interpretando tus deseos, sienten, como yo, preocupación constante por el mejoramiento de las condiciones de vida de nuestros soldados.

Por mi parte, debo decirte que mantengo en el primer plano de mis actividades y de mis preocupaciones la mejora de tu abastecimiento, y te aseguro que las autoridades civiles cuentan con mi franca y decidida colaboración. Con ello cumplo el deseo de las tropas de mi mando, que ansían el alivio de tus privaciones, y al mismo tiempo doy satisfacción a mi espíritu, como admirador de este gran pueblo, espejo de virilidad y modelo de decencia pública.

Afortunadamente, nuestras aguerridas tropas, cuyas virtudes militares tienen como firmes pilares disciplina sólida y espíritu antiafascista reclamente acusado, no necesitan alientos ni estímulos para cumplir con su deber. Saben que luchan por la independencia de España y por la libertad del mundo. Pero conozco la sensibilidad de nuestros bravos soldados, y sé apreciar la magnitud de su agradecimiento al pueblo cuando comprueban que éste se sacrifica para mejorar sus condiciones de vida en las trincheras. Esta gratitud reforzará su firme decisión de defender a toda costa la vida y las libertades de este pueblo magnífico, asombro del mundo, que en este periodo histórico de cobardías, claudicaciones y vilezas, mantiene el gesto heroico que corresponde a una raza de héroes, que, a impulsos de sus virtudes cívicas, no se resigna a soportar el humillante yugo de la opresión más salvaje y repugnante que registran los anales de la historia.

¡Viva la Independencia nacional!  
¡Viva la República!  
¡Viva España!

¡Españoles de la zona invadida! El Gobierno de la República ha señalado el camino que conduce a la salvación de España. ¡Cumplid con vuestro deber! ¡Por la independencia de nuestra patria! ¡Por su libertad! ¡Por la paz! ¡Fuera de nuestro suelo los invasores extranjeros! ¡España, para los españoles! ¡Viva la independencia de España!

(De la alocución dirigida por nuestro Gobierno de unión nacional a los españoles de la zona invadida.)

### Mussolini pronuncia un discurso fanfarrón y belicoso

BELLUNO 25.—Mussolini ha pronunciado un discurso ante su habitual concurrencia, a la que hizo un elogio de la raza italiana, especialmente en cuanto se refiere a su ardor bélico, teniendo en cuenta sus propósitos guerreros, y añadió: "Nuestros adversarios de más allá de los Alpes siguen todavía una ideología anticuada; nos conocen y son demasiado estúpidos para ser peligrosos."

Olvidando el dictador italiano que dichos términos son poco razonables, prosiguió su fantástica oratoria y manifestó que las demás naciones viven con un retraso de un cuarto de siglo por lo menos, en relación con Italia, y que en ese tiempo han tenido cuatro guerras. (Fabra.)

### El ejército del Este saluda a los combatientes catalanes que luchan contra el invasor

VALENCIA 25.—El secretario de la Llar del Combatent Català ha recibido el siguiente telegrama del ejército del Este:

"Agradezco profundamente su cariñoso y entusiasta saludo envía en su telegrama día 12 del actual nombre combatientes catalanes Levante, significándole que alentados mandos por esfuerzo sublime realizado dichos combatientes junto demás regiones hermanas al contener fuerzas invasoras, aumentan su fe en próxima victoria final y total frente invasor." (Febus.)

### Entierro del mayor de Milicias Domerciano Leal, caído en el Ebro en el cumplimiento de su deber

BARCELONA 25.—En la mañana de hoy se ha verificado el entierro del mayor de Milicias Domerciano Leal, caído en el frente del Ebro.

En la presidencia figuraban el ministro de Defensa, el general Rojo y el comisario general del Ejército. (Febus.)

A partir de nuestro número de ayer, salvadas de nuevo las dificultades de papel, hemos reanudado nuestra tirada normal. Los paquetes, pues, se han aumentado en la misma proporción que se habían disminuido.

### "¡Máximo esfuerzo del Comisariado en esta campaña!", dice Piñuela

He aquí el discurso que anoche pronunció desde Unión Radio Fernando Piñuela, comisario inspector de nuestro Ejército:

¡Españoles!  
En esta campaña de invierno, el Comisariado del Ejército popular ha de poner su máximo esfuerzo.

Las necesidades que la dureza del tiempo plantea al soldado que desde la línea de combate defiende la independencia de la patria y nuestras libertades han de ser resueltas por la aportación de todos, ya que en nuestra guerra no hay en todo el suelo español más que beligerantes.

Distintas serán las funciones encargadas a cada uno de los españoles en la dramática lucha; pero los sacrificios, los dolores, los esfuerzos al servicio de la causa han de gravitar sobre todos. Que el título de antifascista en estos momentos no es una tabla de derechos, sino un índice de deberes.

Ejército y pueblo son una misma cosa. Nuestro Ejército nació en la plaza pública, de la cantera popular, en aquellos gloriosos días de su sublime improvisación. Y siempre, Ejército y pueblo, se mantendrán íntimamente enlazados en heroica comunión, forjada en el amor a la independencia patria y en la decisión de vencer.

El Comisariado es la entidad que en su diaria y tenaz actuación remacha esta íntima relación entre ambos frentes, el de vanguardia y el de retaguardia, unánimes y resueltos a no desmayar en la dura prueba. Si esta campaña de invierno no estuviera determinada por las necesidades que en nuestra milicia hacen nacer las inclemencias del tiempo, el viento, el frío, la lluvia, tendría ya una gran trascendencia por el hecho de que pone en relación cordial a nuestros combatientes y a la población civil, despertando en toda la España leal generosa, oleadas de solidaridad con el soldado del pueblo.

¡Madriñeño!: Tú tienes la honra de ser combatiente, símbolo del heroísmo de una raza prócer e indomable. No lo que te sobre; sin esfuerzo, no. Envía al soldado lo justo para que te iguale a él en dolor y sacrificio; estos dolores en los que ha de purificarse nuestra nación para renacer mañana más digna, más libre, más justa que nunca, y constituir el ejemplo ante el mundo de una democracia que merecerá el respeto y la admiración de todos por el alto precio que supo poner a su libertad y a su independencia.



### Escasa actividad en todos los frentes

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 25 de septiembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro la actividad del enemigo careció de importancia, limitándose a fuego de hostigamiento, sin consecuencias.

LEVANTE: Las tropas españolas rechazaron totalmente ataques de los invasores a algunas de nuestras posiciones de los sectores de Manzanera y Pavia.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### Bombardeo en la isla de Menorca

AVIACION.—En las primeras horas de la noche del día 22, varios aparatos extranjeros bombardearon la región sureste de la isla de Menorca."

# El Ejército español, al defender su independencia, defiende un nuevo modo de convivencia y una nueva cultura. Nuestros soldados son hombres. Se esfuerzan por desenvolver su personalidad en sus distintos aspectos

Casa de la Cultura del tercer Cuerpo de ejército. Preocupación vivamente sentida por desenvolver la personalidad humana en sus variados aspectos. Lucha por ser libre y por ganar la cultura. España defiende su integridad, su independencia y su personalidad como nación históricamente constituida. En pugna hay dos Ejércitos cuyo valor humano habrá que calibrar desde ángulos distintos y opuestos. Pugna que es el choque de dos modos de convivencia social. El Ejército enemigo, en su composición, es la negación de la personalidad humana. En él, el soldado es un instrumento al servicio de las fuerzas regresivas de esta hora histórica. Su valer está expresado en esa trágica expresión popular de "carne de cañón". Su condición de hombre no cuenta. La disciplina se mantiene por el terror. Es lógico. Cuando la causa por que se guerra no es sentida, la disciplina no puede nacer de una determinación voluntaria. Como instrumento que es, al soldado del Ejército enemigo se le prohíbe pensar y se le veda el recreo y el goce espiritual. Como finalidad, el Ejército de la invasión persigue la vuelta a formas sociales que históricamente han perdido el derecho a la existencia. Representa la negación de las fuerzas liberales, democráticas y progresivas. Negación de las ansias de renovación social. Y nuestro Ejército es la negación de ese Ejército que acabamos de definir. Nuestros soldados son la negación de esos otros soldados.

## EN LA CASA DE LA CULTURA DEL TERCER CUERPO DE EJERCITO

### El arte y la cultura al servicio del pueblo en armas

De hecho, este trabajo está dirigido por Emilio Reyes que, por su experiencia en la organización de Exposiciones, acierta a dar forma adecuada al trabajo colectivo. Las creaciones artísticas están hechas para que instruyan al ser gustadas por los soldados. Esta institución se divide en varias secciones. Biblioteca, con su depósito de libros; taller de escultura, que dirige el camarada Hoyos; estudio de pintura; "guerrillas" del teatro y Orquesta; sección de cine. Y un barracón-exposición, móvil, en el que puede observarse, a más del inteligente decorado, el gusto artístico altamente educativo que se ha puesto en la distribución de sus dependencias. Al lado de la Exposición de libros y objetos, apreciamos las emotivas escenas plásticas de la guerra de Independencia de 1808. Estas escenas están orientadas a



El soldado busca en la biblioteca su alimento espiritual

facultades que surgen en este aspecto de la propaganda, tiene convocado un concurso de obras teatrales que permitirá dotar a nuestras "Guerrillas" y Cuadros Artísticos de aquellas obras, hechas por combatientes, que hablan de la vida de campaña y de interesantes cuestiones de actualidad.)

#### LA BIBLIOTECA

Nuestro Ejército es clima abonado para la educación. Mandos militares, comisarios y soldados se esfuerzan por desarrollar sus facultades con el estudio. Nuestros combatientes piden constantemente libros. A esto atiende la biblioteca de la Casa de la Cultura. La biblioteca se nutre de un espléndido y variado depósito de libros. Libros de instrucción elemental, cultura general, especialidades, arte militar, cultura política, historia, literatura. Libros para satisfacer todos los gustos y todas las ansias. De esta biblioteca central salen los libros y el material de trabajo para las brigadas y batallones. Una carpintería de la Casa de la Cultura fabrica pequeñas bibliotecas, que caben perfectamente en un rincón de la chabola. Allí, en su puesto de combate, el soldado mantiene, conservados, sus libros, su alimentación espiritual. Brigada ha habido que en un mes ha adquirido de la biblioteca más de 25.000 pesetas en libros. La docencia de los números nos da la medida del afán de saber. La organización de esta biblioteca es un verdadero acierto.

#### ESTUDIOS DE ESCULTURA Y PINTURA

Dentro de la Casa de la Cultura existe un taller de escultura y un estudio de pintura. Excelentes artistas, trabajan en la confección de carteles, decorados, cuadros artísticos, etc., etc., para las unidades. Todo lo que éstas necesitan lo piden aquí, y aquí se le confecciona. Las creaciones de estos artistas son audaces, expresivas, plenas de emoción; reflejan momentos de la vida de campaña, expresiones del espíritu, henchidas todas ellas de un fino sentido educativo que nos penetra por los ojos. Estas creaciones representan un esfuerzo por huir de la rutina corriente y un afán de plasmar en el arte este resurgir del espíritu españolista.

Taller de escultura. En él, el camarada Hoyos. En barro o piedra se tallan figuras de arte, que luego son llevadas al cartón. Gestos expresivos de nuestra guerra: el fortificador, avanzar; formas corporales que recogen un grito del alma, una tristeza o una alegría.

Casa de la Cultura, centralizando las actividades culturales y orientándolas, tiene un detalle fundamental: que permite imprimir, desde el Cuerpo de ejército, una orientación adecuada a la propaganda de todas las unidades; controlar su eficacia, sus resultados y evitar que se produzcan manifestaciones contraproducentes. No coarta iniciativas, las coordina. La propaganda cultural está de este modo eficazmente dirigida, condición ésta que permite el mejor aprovechamiento de las posibilidades, la uni-



El taller de escultura.—El fortificador

ficación del esfuerzo y un mayor rendimiento en la obra educativa.

#### AUTENTICA EXPOSICION DEL COMBATIENTE

La Exposición de Casa de la Cultura da sus primeros pasos. Condensa a desarrollarse. Los proyectos son de alcance. Hay deseos de hacer una auténtica Exposición del combatiente. A los dos años de guerra es sensible que no poseamos una auténtica Exposición del combatiente. No sólo de carácter localista, sino de tipo nacional. Tendría un valor artístico e histórico insuperable. En lo que hay hecho en esta Exposición—creación colectiva de los soldados—, observamos la preocupación por los problemas militares. Hay un trabajo de Traducciones, que representa la organización y funcionamiento de una sección de transmisiones de gran unidad. La habilidad y la exactitud se compaginan con el gusto artístico.

Existen fortines, refugios sanitarios; objetos varios de aplicaciones diversas que revelan conocimiento

agudo de las cuestiones que tratan. Destacan un plan de fuegos de artillería y un croquis, en relieve, del funcionamiento de los servicios sanitarios. La Exposición promete ser una gran obra. Obra que se deberá al esfuerzo colectivo de los combatientes. Cuando esta Exposición pase por las unidades se irá enriqueciendo extraordinariamente. En cantidad y en calidad. El propósito de que sirva de base para una auténtica Exposición del combatiente en Madrid tendrá extraordinaria trascendencia.

#### AMOR A LA INFANCIA Y ACTOS DE CONFRATERNIZACION

El Comisariado controla, con la participación de las autoridades, cinco cines de los pueblos del sector. Trae las cintas y organiza las proyecciones. Los niños de las escuelas son invitados de honor a las funciones. Unidos a los maestros, los encargados de esta labor educativa despiertan en los niños el amor a la escuela y el afán de aprender.

Emilio Reyes nos habla de un acto que va a tener lugar dentro de unos días. La proyección de una película de campesinos, en la que se refleja la vida del campo en sus diversos aspectos, los problemas diarios y específicos del campesino, sus ansias de liberación y los problemas que apunta el agro en una sociedad en vías de emanciparse. A este acto son invitados los campesinos. La película se proyectará en

todos los pueblos del sector, que es eminentemente agrícola. La tierra es fértil, y el campesino la cultiva amorosamente para arrancarle sus tesoros. Al final de la proyección se comentará con una conferencia sobre los problemas del campo.

Magnífica nos parece esta labor de confraternización de soldados y campesinos. Hay que incrementar la solidaridad. Que el pueblo vea en su Ejército el defensor de su suelo, de sus libertades y derechos. Que el Ejército vea en su pueblo el mantenedor más firme de su fuerza. Que marchen unidos en la gran causa de la liberación nacional.

Esto es lo que hoy hemos querido registrar. Aunque pálido, damos una idea de la gran obra que se realiza en el Comisariado del tercer Cuerpo de ejército.

#### UN ACTO DE CONFRATERNIZACION ENTRE VANGUARDIA Y RETAGUARDIA

### Entrega de una bandera a los obreros portuarios

VALENCIA 26 (3 L).—Con motivo de la entrega de una bandera a los obreros portuarios, que, como muestra de compenetración entre la vanguardia y la retaguardia, regalaba la 10.ª División, se ha celebrado esta mañana un festival en el Gran Teatro.

Hicieron uso de la palabra el comisario y un soldado de la mencionada División, un representante del Ayuntamiento y un obrero, en nombre de los portuarios.

Después hubo un fin de fiesta por artistas de variedades y los Coros Scouts, formado por soldados de la 10.ª División.

El teatro estaba abarrotado de público y decorado con pancartas alusivas. (A'obus.)



Los artistas que trabajan en la Casa de la Cultura

El soldado del Ejército español se siente, sobre todo, hombre. Hombre en su más amplia acepción. Siente honda la causa por que lucha. Su disciplina es autodisciplina. Brota de su convicción espiritual. Nuestros soldados luchan por una causa humana, que por su grandeza y finalidad se proyecta sobre el destino de la Humanidad entera. Quieren alumbrar un mundo mejor y una nueva cultura. Y a la par que se guerra, se busca el desenvolvimiento del hombre.

Esta preocupación espiritual existe en todas las unidades del Ejército español. El afán de indagar cómo está organizada la obra cultural en el tercer Cuerpo de ejército nos ha llevado allí. Queremos apreciar objetivamente la actividad desplegada. Nos recibe el camarada Alfonso Reyes, comisario del tercer Cuerpo de ejército. Reyes es un espíritu abierto a las inquietudes de nuestro tiempo. Hay en él fervor españolista y siente la obra del Comisariado. Saludamos al coronel Ortega, jefe del tercer Cuerpo de ejército. Sus inquietudes y sus trabajos militares no le impiden dedicar atención a la obra cultural. Las palabras que pronuncia nos revelan que el coronel Ortega siente cariño por esta obra de superación espiritual de nuestros soldados. Hemos venido a ver el trabajo de la Casa de la Cultura. Alfonso Reyes nos acompaña.

#### LA CASA DE LA CULTURA

La Casa de la Cultura es una creación del Comisariado del tercer Cuerpo de ejército. Depende del Comisariado y él es el que la orienta. Es un deber consignar, nos lo dice Reyes, que esta obra magnífica fue iniciada por el que fué comisario del tercer Cuerpo, camarada Pablo Bono. La Casa de la Cultura es una institución que, centralizada en el Cuerpo de ejército, atiende a todas las necesidades plasmamento intelectuales o artísticas que sientan las unidades. Casa de la Cultura es un centro de trabajo. Actividad colectiva. Seríamos injustos al particularizarla en esta obra. Unos cuantos artistas y maestros rivalizan en afán de dar forma exterior a las inquietudes de su espíritu, de mejorar sus creaciones, haciendo más eficaz y completa la obra común.

desarrollar el sentido patriótico y españolista en los soldados; observamos la adaptación artística del programa de guerra del Gobierno, al lado de diversas creaciones de los soldados. Analizaremos una a una la función de estas secciones. De pasada consignemos que una cosa nos llama fuertemente la atención: la ausencia de exotismo y la nota de auténtico españolismo que destaca en este ambiente.

#### EL BARRACON

El Barracón tiene un decorado sabor popular. Es un teatro-exposición ambulante. Ha sido confeccionado por el Comisariado, y completado bajo la dirección de Emilio Reyes. Ya hemos dicho cuál es su contenido. El Barracón recorre las unidades del Cuerpo de ejército. En cada brigada permanecerá ocho o diez días. Los suficientes para que los soldados estudien la Exposición, la enriquezcan, solacen su espíritu, se instruyan, se diviertan y recreen. El tiempo que permanece en una unidad será una fiesta para el soldado. En él se darán representaciones teatrales. En plena naturaleza, a pocos metros de la línea de fuego, la Casa de la Cultura lleva a los soldados la educación intelectual y moral, despertando y cultivando en ellos el gusto artístico. El afán educativo y la risa sana y optimista surgen de entre las posiciones, entre los árboles, las matas y las piedras. Con ese procedimiento de llevar el arte a las posiciones se despierta el deseo creador en los soldados. Unos recitan poesías escritas por ellos, se leen cuentos y se exponen a la admiración y al estudio de todos objetos creados por los soldados, que van enriqueciendo el tesoro de su Exposición.

#### LAS GUERRILLAS DEL TEATRO Y LA ORQUESTINA

Casa de la Cultura tiene unas "Guerrillas" del teatro propias. Estas trabajan en las posiciones y en los pueblos de la retaguardia. Durante el tiempo que el Barracón está en una brigada, allí están las guerrillas y la Orquestina. Instruyen y recrean al soldado con sus magníficas representaciones e interpretaciones.

(LA VOZ DEL COMBATIENTE, atenta siempre a resolver las di-



Un expresivo aspecto del Estudio

Anoche, autoridades militares y civiles de nuestra heroica capital aseguraban con sus palabras el éxito de una gran batalla: el invierno. Población civil y combatiente contarán con la atención constante y el cuidado celoso, como siempre, de los encargados de dirigirnos a la victoria

## En Extremadura, las tropas españolas castigan duramente al ejército de la invasión

**FRENTE EXTREMENO.-AN-DALUZ 25 (11 n.).**—(Del enviado especial de Febus).—Al enemigo le duele mucho la pérdida de las importantes posiciones que últimamente ha conquistado el Ejército de la República en el frente de Pozoblanco, y especialmente Peña de la Osa. Una demostración de que acusa los golpes la tenemos en los repetidos intentos que hace para reconquistar la privilegiada y destacada altura.

Con gran lujo de cañones, morteros y aviación, y con fuerzas de refresco, atacó con furia inaudita Peña de la Osa. Las dos veces que

intentaron acercarse a la posición fracasaron las tropas al servicio de la invasión. Los soldados republicanos, cada día más dueños de sus posiciones, aguantaron el alud serrenamente y sin una vacilación.

Cuando el enemigo intentaba avanzar hacia nuestras líneas, fué materialmente barrido por el fuego de nuestras máquinas y de nuestros fusileros.

La artillería leal castigó durante toda la jornada durísimamente todos los reductos facciosos.

Entre el material de guerra últimamente recogido figuran algunos morteros. (Febus.)

## Tópicos fascistas



"Se suicidó en la celda."

## "Ce Soir" confirma el complot en Marruecos

El correspondiente particular del periódico "Ce Soir" en Casablanca envía el siguiente despacho a su periódico:

"Ayer fué detenido, a eso de las ocho de la noche, por los gendarmes de la zona internacional un automóvil que se dirigía hacia Larache y que intentaba penetrar en la zona española. Sus seis ocupantes fueron registrados, descubriendo que bajo los cojines del coche se hallaban ocultas cuatro pistolas automáticas. Se hicieron pesquisas durante toda la noche en los alrededores de la frontera.

Esta mañana han sido detenidos ochenta españoles y ochocientos indígenas, que eran portadores de pistolas. Esta caravana ocupaba cuatro "taxis" y dos camiones de Tánger.

Aunque las personas detenidas se muestran poco locuaces, parece ser que se trata de un complot. Por otra parte, se ha descubierto un depósito de armas y de municiones de bastante importancia.

Según referencias de personas procedentes de la zona española, se ha producido un levantamiento en Arella. Hasta ahora no han podido comprobarse tales afirmaciones."

Nuestro teléfono: 56125



## Defendiendo la independencia patria desde el aire

El diario del ejército de Levante, "Vanguardia", publica una información en la que habla de la heroica actuación de la Patrulla Campesina, llamada así porque los tres pilotos que la forman eran antes campesinos.

Se llaman José Santander, de veinté años, campesino de la provincia de Madrid; Esteban Corbalán, labrador murciano, de diez y nueve años, que lleva en el brazo derecho un tatuaje, que dice: "U. H. P.", y Rafael Belda, jefe de la patrulla, valenciano, que era cartero y lleva ya catorce meses en Aviación.

Esta patrulla ha derribado ocho Blats, y ha combatido en los frentes de Levante y del Ebro. Sus tres pilotos colaboraron, con el resto de la escuadrilla que manda Nieto, a la derrota de la escuadrilla italiana El As de Bastos. De esta escuadrilla, el último que cayó fué el comandante. Los céntos le narraron y le obligaron a tomar tierra vertiginosamente en campos de Levante. Después fué apresado por los mismos aviadores que lo habían derribado. Charlaron con él. Estaba rabioso, y mostró interés en saber quién le había derribado. Se lo dijeron, añadiéndole la edad del piloto, y contestó: —No puede ser. Tiene que haber sido un piloto francés, ruso o norteamericano. Llevo diez y seis años de piloto. Estudié en la Roma Imperial.

Lo contestaron que había sido un campesino, como ellos.

—Ahora—le añadieron—somos pilotos; pero seguimos siendo campesinos. Defendamos nuestras tierras desde el aire. Ganáramos tres pesetas."

## Inauguración de escuelas para la población civil

En Arganda ha tenido lugar la apertura de unas escuelas para niños y adultos creadas por el Comisariado de la 17.ª Brigada Mixta, de acuerdo con el alcalde de dicha localidad.

En estas escuelas recibirán instrucción 240 niños, bajo la dirección de cuatro profesores, y en breve funcionarán también las clases para adultos.

Con el fin de dar a este acontecimiento el realce que merece, celebró en el teatro del Hogar del Combatiente del referido pueblo un festival artístico a cargo de la banda de la brigada, proyectándose al final una película instructiva y otra de dibujos.

Hicieron uso de la palabra el miliciano de la Cultura de la brigada, el comisario del 66.º Batallón y el comisario accidental de la brigada. Y finalmente, el comisario, camarada Masía, hizo un resumen del acto, destacando la labor cul-

tural que realiza la República. Habló de los derechos y deberes de los soldados y de la población civil, y exhortó a todos a seguir por el camino del sacrificio, hasta conseguir nuestra victoria.

Asistieron al festival, aparte los ya citados, las autoridades civiles y militares de la plaza, una representación del Frente Popular de la localidad, delegaciones de combatientes de todas las unidades de la brigada y gran número de personal civil.

La significación del acto y el ambiente fraternal en que se desarrolló son un ejemplo magnífico del espíritu de la República y de su obra.

## Festival organizado por el Comisariado de la primera región aérea

Ayer, a las diez de la mañana, tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela un festival pro Hogar del Combatiente de Aviación, organizado por el Comisariado político de la primera región aérea.

El acto resultó ameno. Este festival pone de manifiesto la colaboración de todos por dotar a nuestros soldados, cualquiera que sea el arma a que pertenezcan, de aquellas condiciones precisas para que hallen en el Ejército calor de hogar y puedan dedicarse al cultivo de sus aptitudes.

Las intervenciones fueron acertadas, y, en conjunto, el acto fué animadísimo.

Combatiente: El recluta que será vuestro nuevo compañero no es "emboscado". Es el camarada que hasta ahora trabajó en la retaguardia por la victoria de España. ¡Acojámoslo como a un hermano!

## Las autoridades hablan al pueblo sobre la campaña de invierno

Como estaba anunciado, anoche se dirigieron por radio al pueblo las autoridades civiles y militares del Centro. El coronel Casado, el comisario Pifueña, el gobernador, Sr. Gómez Osorio, y el delegado de Propaganda y Prensa, Sr. Andrés, en sendas y elocuentes alocuciones exhortaron al pueblo madrileño para que engrosase las suscripciones abiertas para la campaña de invierno.

Los discursos del coronel Casado y del comisario inspector Pifueña los oímos íntegros en este mismo número.

## Se ha efectuado el reparto de lo recaudado por el Ayuntamiento de Madrid para ayuda a Levante

## Se desea saber el paradero de...

Manuel Ramírez Nieto, perteneciente a la 79 Brigada Mixta, tercer Batallón, primera compañía. Base Turia C. C. Noticias, a Pedro Camino Espartaco, séptima Brigada Mixta, 27 Batallón, cuarta compañía. Base pránica, C. C. núm. 1.

**VALENCIA 25 (4,30 t.).**—El gobernador civil ha hecho ya la distribución de la cantidad de pesetas 2.049.057,97, que le entregó el Consejo Municipal de Madrid como producto de lo recaudado en la suscripción pro evacuados de Levante, en la siguiente forma:

Delegación de Evacuados y Refugiados, 1.000.000 de pesetas; Consejo Provincial, 500.000; Asistencia Social, 250.000; Consejo Municipal de Valencia, para defensa pasiva, 299.057,97. (Febus.)



EAJ-101, de Zaragoza:

"BURGOS.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley sobre reforma de la enseñanza media.

Ministerio de Educación Nacional.—Decreto creando la Inspección de la enseñanza media oficial."

Nada más razonable en ellos, para los que todo es medio. Por serlo, incluso pretenden que volvamos a vivir en las tinieblas espirituales de la Edad Media, cuando todo fanatismo religioso o político, bajo el régimen feudal, tenía en Europa su asiento. Cuando "floracion" en Alemania, magníficos, los que a sí mismos se llaman caballeros ladrones, aquellos caballeros que acompañados de sus mesnaderos se apoderaban de una parte—sin duda por esto se consideraban caballeros, porque no se quedaban con todo—del dinero o de las mercaderías de que eran portadores los aldeanos o viajeros que transitaban por los caminos que cruzaban próximos a sus castillos.

Herederos directos, en sus modos y maneras, son estos nuevos caballeros hitleristas, con los que ahora está en tratos, en gitanescos tratos, el muy vendido a menos "prender" inglés.

Otra disposición del ministerio de Educación Nacional:

"Orden estableciendo una Comisión para preparar la reforma de la enseñanza superior universitaria. La Comisión dependerá de la Jefatura Nacional del Servicio de Enseñanza Superior y Media, y estará compuesta por los doctores D. Pío Zabala, catedrático de la Universidad de Madrid; Innocencio Jiménez, catedrático de Zaragoza; Emilio Jimeno, catedrático de Barcelona; Ciriaco Pérez Bustamante, catedrático de Santiago, y Juan José López."

Son todos los componentes de esta docta Comisión antiguos conocidos nuestros. Y el más conocido de todos, el inolvidable D. Pío Zabala, cuya Historia de España nos vimos forzados a estudiar como libro de texto. Y decimos inolvidable, porque nadie puede olvidar

dar la obra de un historiador que afirma muy formalmente que los fenicios vinieron a España a explotar las minas de bronca. Con arreglo a esta regocijante teoría de la explotación de los metales, es muy posible que los ladinos fenicios sacasen de las minas las estatuas hechas y pulimentadas.

En buenas manos—manos que no desdican las otras encargadas de los demás menesteres políticos—han puesto en la santa España nacionalindustrial la enseñanza universitaria. Menos mal que para el tiempo que les va a durar en sus manos el pandero...

"MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.—Orden disponiendo la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1941, que deberán presentarse en los días 15 al 25 del próximo mes de octubre."

¡Pero no vociferaban todos los días sus radios contra nosotros, diciendo que era una infamia, que era una crueldad, que era un "infanticidio" haber llamado a la quinta del 41! Entonces, ¿por qué la han llamado ellos?...

"BERLIN.—La Prensa alemana, comentando esta mañana la invasión de los territorios sudetes por las tropas checas, declara que se trata de un hecho gravísimo que puede tener funestas consecuencias."

¿Con que "invasión" de los territorios sudetes por las tropas checas? La ecégesis de la palabra invasión no deja de tener gracia. Nos recuerda una caricatura que vimos en "Madrid Cómicoo" siendo niños. Eran dos amigos, que al encontrarse entablaron este breve diálogo:

—Como te vuelva a ver con la Nicasia, ¡te rompo el alma!

—Pero, hombre, ¡si es mi mujer!

—¡Aunque sea!

## Los polacos se muestran cada vez más belicosos

**VARSOVIA 25.**—Se han registrado numerosos incidentes de índole separatista en la frontera polacocheca, donde la situación es cada vez más tirante.

En ciertas poblaciones fronterizas, los polacos han constituido verdaderas guerrillas y han instalado una emisora de radio, al parecer alemana, que frecuentemente dirige llamamientos a los polacos minoritarios, exhortándolos a desobedecer las órdenes de movilización decretada por el Gobierno checo.

Los rebeldes polacos están armados de fusiles, algunas ametralladoras y granadas de mano.

## Festival artístico en Morata de Tajuña

Invitado por las organizaciones obreras de esta localidad, el Cuadro Artístico de la Guardia Infantera García Quejido dió una función, representando "Los cocineros", "Las chulas de Madrid", "El olivo" y números seleccionados de algunas zarzuelas. La fiesta, a la que asistieron el coronel Fernández Reelo, comandante Molina y otras autoridades militares y civiles, así como gran número de soldados y una nutrida representación de la población civil, resultó brillantísima, tanto por la actuación de los "peques artistas" como por la gran concentración observada entre la fuerza y los ciudadanos de la localidad.

# No es admisible el arrepentimiento tardío de las democracias, cuando de ellas dependía la paz o la guerra



## ITALIA Y LOS ACONTECIMIENTOS EUROPEOS

Nuestros lectores habrán advertido el mutismo que viene observando Italia en torno a los conflictos de la hora actual. Su actividad se limita a las consultas diplomáticas que frecuentemente vienen celebrando sus representantes en los puntos más importantes del Continente. En contra de lo que hubiera sido lógico, Italia no ha realizado ningún acto espectacular, como es característico en el fascismo italiano. Tan sólo Mussolini ha dado el espectáculo de su oratoria altisonante y bravucona en tres lugares. En Trieste definió la posición de Italia en el conflicto checosudete, afirmando que con Praga o contra Praga, ellos habían elegido ya el camino. ¿Cuál es, sin embargo? Es natural que sea contra Praga y con Alemania. Hoy por hoy, Mussolini no tiene otro remedio. Quizá con el tiempo las cosas varíen. No olvidemos los antecedentes históricos que nos brinda la guerra europea. Italia traicionó a sus amigos, incorporándose a los países aliados. Quien traiciona una vez, siente menos escrúpulos para una segunda traición. Sobre todo cuando un rompimiento entre Italia y Alemania puede significar un sentido hábil de conservación. El pangermanismo amenaza también a Italia. La expansión alemana por la Europa suroriental llega a rezar los intereses italianos. No sería muy aventurado suponer que Mussolini se marcharía, en un momento decisivo, con quienes no amenazan sus intereses europeos. Pero esto sólo es hoy una suposición, que puede admitirse, no obstante, para el análisis de la política exterior italiana.

Mussolini habla y habla quizá con demasiado exceso. En resumen: resultaría un tanto difícil concretar claramente la verdadera política exterior italiana. Lo más claro es que su posición no está clara. La fanfarria del "duce" no ha afrontado profundamente la cuestión checosudete. No es difícil que Italia tenga sus dudas del éxito que espera al país que provoque una guerra. Es de suponer que sepa exactamente el terreno que pisa a cada paso. Pero por si alguna pisada falla, no quiere comprometerse demasiado con declaraciones tajantes a favor de unos o en contra de otros. Creer—¡pobres ilusos!—que el fascismo italiano va a quedar indemne de la terrible crisis que sufre Europa.

## LA EXPANSION ECONOMICA DEL FASCISMO

El comercio de los países fascistas, especialmente Alemania, en los Estados de América del Sur, ha aumentado considerablemente en los últimos años. Tales proporciones alcanza esta penetración económica, que constituye un grave peligro para los intereses de los Estados Unidos. La naturaleza económica y política del fascismo tiende, por su propio impulso vital, hacia la expansión. No hay que olvidar que el fascismo representa un esfuerzo por superar las contradicciones internas del capitalismo. No lo logra. No podrá lograrlo jamás, porque lleva en la entraña de su existencia las causas de estas contradicciones. Pretende resolver las contradicciones económicas mediante la conquista de mercados. Esta conquista, como ha venido ocurriendo en Suramérica, adopta la forma de suave penetración económica, influencia en el mercado y establecimiento de bases comerciales y productivas que garanticen esa infiltración económica. La guerra que el fascismo plantea a los países democráticos es una modalidad de su política expansionista; es decir, la penetración total por procedimientos violentos.

La existencia del fascismo acarrea esos peligros. Impulsado a rebasar sus fronteras, ha de chocar forzosamente con intereses ajenos. Sólo una política de resistencia a la expansión fascista logrará hacer fracasar a los regímenes totalitarios, constriéndolos a permanecer encerrados en sus fronteras.

## DESPUES DE HABLAR CON HITLER

## Inglaterra adoptará la próxima semana medidas de excepcional gravedad

LONDRES 25.—La Prensa dominical habla de la excepcional gravedad de las decisiones que se adoptarán la semana próxima, y hace resaltar que no puede haber la menor duda en cuanto a la unidad más completa de la nación ante el peligro. Los periódicos coinciden en que la violenta campaña de la Prensa alemana ha aniquilado todos los esfuerzos hechos para preservar la paz, y añaden que el pueblo británico no permitirá el más leve atentado a su dignidad o a sus intereses privados. (Fabra.)

Se recomienda a la Prensa que se mantenga a la expectativa

LONDRES 25.—La noticia de que el Gobierno inglés se reunirá

## Francia determina una nueva prohibición de exportar materias de guerra

PARIS 25.—El "Diarlo Oficial" publica una nueva lista de productos cuya exportación se prohíbe por interesar a la defensa nacional, principalmente el caucho y diversos metales. (Fabra.)

Nuestros lectores habrán advertido el mutismo que viene observando Italia en torno a los conflictos de la hora actual. Su actividad se limita a las consultas diplomáticas que frecuentemente vienen celebrando sus representantes en los puntos más importantes del Continente. En contra de lo que hubiera sido lógico, Italia no ha realizado ningún acto espectacular, como es característico en el fascismo italiano. Tan sólo Mussolini ha dado el espectáculo de su oratoria altisonante y bravucona en tres lugares. En Trieste definió la posición de Italia en el conflicto checosudete, afirmando que con Praga o contra Praga, ellos habían elegido ya el camino. ¿Cuál es, sin embargo? Es natural que sea contra Praga y con Alemania. Hoy por hoy, Mussolini no tiene otro remedio. Quizá con el tiempo las cosas varíen. No olvidemos los antecedentes históricos que nos brinda la guerra europea. Italia traicionó a sus amigos, incorporándose a los países aliados. Quien traiciona una vez, siente menos escrúpulos para una segunda traición. Sobre todo cuando un rompimiento entre Italia y Alemania puede significar un sentido hábil de conservación. El pangermanismo amenaza también a Italia. La expansión alemana por la Europa suroriental llega a rezar los intereses italianos. No sería muy aventurado suponer que Mussolini se marcharía, en un momento decisivo, con quienes no amenazan sus intereses europeos. Pero esto sólo es hoy una suposición, que puede admitirse, no obstante, para el análisis de la política exterior italiana.

Mussolini habla y habla quizá con demasiado exceso. En resumen: resultaría un tanto difícil concretar claramente la verdadera política exterior italiana. Lo más claro es que su posición no está clara. La fanfarria del "duce" no ha afrontado profundamente la cuestión checosudete. No es difícil que Italia tenga sus dudas del éxito que espera al país que provoque una guerra. Es de suponer que sepa exactamente el terreno que pisa a cada paso. Pero por si alguna pisada falla, no quiere comprometerse demasiado con declaraciones tajantes a favor de unos o en contra de otros. Creer—¡pobres ilusos!—que el fascismo italiano va a quedar indemne de la terrible crisis que sufre Europa.

Mussolini habla y habla quizá con demasiado exceso. En resumen: resultaría un tanto difícil concretar claramente la verdadera política exterior italiana. Lo más claro es que su posición no está clara. La fanfarria del "duce" no ha afrontado profundamente la cuestión checosudete. No es difícil que Italia tenga sus dudas del éxito que espera al país que provoque una guerra. Es de suponer que sepa exactamente el terreno que pisa a cada paso. Pero por si alguna pisada falla, no quiere comprometerse demasiado con declaraciones tajantes a favor de unos o en contra de otros. Creer—¡pobres ilusos!—que el fascismo italiano va a quedar indemne de la terrible crisis que sufre Europa.

El comercio de los países fascistas, especialmente Alemania, en los Estados de América del Sur, ha aumentado considerablemente en los últimos años. Tales proporciones alcanza esta penetración económica, que constituye un grave peligro para los intereses de los Estados Unidos. La naturaleza económica y política del fascismo tiende, por su propio impulso vital, hacia la expansión. No hay que olvidar que el fascismo representa un esfuerzo por superar las contradicciones internas del capitalismo. No lo logra. No podrá lograrlo jamás, porque lleva en la entraña de su existencia las causas de estas contradicciones. Pretende resolver las contradicciones económicas mediante la conquista de mercados. Esta conquista, como ha venido ocurriendo en Suramérica, adopta la forma de suave penetración económica, influencia en el mercado y establecimiento de bases comerciales y productivas que garanticen esa infiltración económica. La guerra que el fascismo plantea a los países democráticos es una modalidad de su política expansionista; es decir, la penetración total por procedimientos violentos.

La existencia del fascismo acarrea esos peligros. Impulsado a rebasar sus fronteras, ha de chocar forzosamente con intereses ajenos. Sólo una política de resistencia a la expansión fascista logrará hacer fracasar a los regímenes totalitarios, constriéndolos a permanecer encerrados en sus fronteras.

La existencia del fascismo acarrea esos peligros. Impulsado a rebasar sus fronteras, ha de chocar forzosamente con intereses ajenos. Sólo una política de resistencia a la expansión fascista logrará hacer fracasar a los regímenes totalitarios, constriéndolos a permanecer encerrados en sus fronteras.

## DESPUES DE HABLAR CON HITLER

## Inglaterra adoptará la próxima semana medidas de excepcional gravedad

LONDRES 25.—La Prensa dominical habla de la excepcional gravedad de las decisiones que se adoptarán la semana próxima, y hace resaltar que no puede haber la menor duda en cuanto a la unidad más completa de la nación ante el peligro. Los periódicos coinciden en que la violenta campaña de la Prensa alemana ha aniquilado todos los esfuerzos hechos para preservar la paz, y añaden que el pueblo británico no permitirá el más leve atentado a su dignidad o a sus intereses privados. (Fabra.)

Se recomienda a la Prensa que se mantenga a la expectativa

LONDRES 25.—La noticia de que el Gobierno inglés se reunirá

## Francia determina una nueva prohibición de exportar materias de guerra

PARIS 25.—El "Diarlo Oficial" publica una nueva lista de productos cuya exportación se prohíbe por interesar a la defensa nacional, principalmente el caucho y diversos metales. (Fabra.)

## EUROPA, AL BORDE DE LA GUERRA

# Francia e Inglaterra han llegado al límite de esfuerzos y sacrificios para salvar la paz

Se establece en Checoeslovaquia el trabajo obligatorio para hombres y mujeres de diez y siete a cuarenta años

## También los bandidos razonan



—¡Brrrr!... ¡Qué incómoda y qué ridícula resulta esta postura!

## LO QUE EL PUEBLO QUIERE

## La multitud recibe a Daladier y Bonnet cantando La Internacional

LONDRES 25.—A media tarde aterrizó en el aeródromo de Croydon el avión en que viajaban los Sres. Daladier y Bonnet, procedentes de París.

Al descender del aparato, los ministros franceses fueron acogidos con una gran ovación por millares de personas congregadas en el aeródromo, que cantaban La Internacional y la Marsellesa, lanzando vivas a Francia y Checoeslovaquia y gritos pidiendo ayuda para los checos.

Los periodistas intentaron hablar con Daladier antes de que subiera al automóvil, que debía conducirlos a la Embajada de Francia, respecto a la esperanza que tuviesen en relación con una solución pacífica del problema.

Daladier se limitó a contestar que en Europa hay siempre motivos para abrigar esperanzas.

La entrevista de los ministros franceses e ingleses tendrá lugar a las nueve de la noche. (Fabra.)

## Detención de 633 "nazis"

BUDAPEST 25.—La Policía ha detenido a 633 "nazis" que habían intentado constituir un cuerpo franco. (Fabra.)

## MEDITACIONES DEL "GENERALISIMO"



FRANCO.—¡Qué negro veo mi porvenir!

PARIS 25.—La Prensa francesa comenta las nuevas dificultades opuestas por Hitler a la solución del problema internacional, y elogia la calma y serenidad que conservan Francia e Inglaterra.

Finalmente hacen notar que tanto la Gran Bretaña como Francia han llegado al extremo límite en los esfuerzos y sacrificios para salvar la paz y resolver la situación internacional. (Fabra.)

## Se firma el decreto de "puesta en práctica la defensa del Estado"

PRAGA 25.—De conformidad con el artículo 57 de la ley de Defensa del Estado, Benés ha firmado un decreto de "puesta en práctica la defensa del Estado".

El decreto establece el servicio de trabajo obligatorio para hombres y mujeres de diez y siete a cuarenta años. Afecta especialmente a las Empresas de servicios públicos, sanidad, etc., permitiendo requisar a médicos, etc., y anular contratos de trabajo anteriores. (Fabra.)

## Se amplía el Gobierno checo con dos ministros eslovacos

PRAGA 25.—El Presidente Benés ha designado anoche dos nuevos ministros sin cartera pertenecientes a los eslovacos. Además nombró varios miembros del Consejo Superior de Defensa Nacional, entre ellos los Sres. Cerny y Krofta. (Fabra.)

## Reservistas checos de Yugoslavia se incorporan

BELGRADO 25.—Los reservistas checoslovacos residentes en Yugoslavia han marchado a su país en tren especial. En la estación se congregó numeroso público que les despidió entre aclamaciones. Ante la Legación checoslovaca paró una gran manifestación de simpatía que después trató de ir a la de Alemania, siendo dispersada por la Policía. (Fabra.)

## Nuevo jefe del Ejército checo

PRAGA 25.—El general Krejčí ha sido nombrado jefe del Ejército checoslovaco. El general Mafer ha sido nombrado inspector de la defensa antiáerea. (Fabra.)

## La colonia británica abandona Praga

PRAGA 25.—Numerosos correspondientes extranjeros han salido de Checoeslovaquia en vista de la imposibilidad de comunicar con Londres y París. La radio ha anunciado a los alemanes de Praga que un tren especial saldrá esta noche a las once menos veinte para Eger. La colonia británica ha salido ya de la capital. (Fabra.)

## Una información de "Solidaridad Obrera"

# LAS TROPAS ITALIANAS OCUPAN MARRUECOS

BARCELONA 25.—"Solidaridad Obrera" publica una información, fechada en Tánger el 20 del corriente, en la que se señala que el Ejército italiano ocupa Marruecos, empleando para ello gran número de tropas y abundante material de guerra. Cuenta para ello con la colaboración en la ciudad internacional de un conocido fascista llamado De Miguel, a quien está encomendado el orden público, el cual se encarga de acusar a los españoles de cuantos desórdenes y males se producen en el Marruecos español.

La penetración italiana en la zona del Protectorado español está ayudada por el Jajaja y el jefe nacionalista Ab-el-Jalar Torres, los cuales favorecen los planes italianos, en contraposición a los de los alemanes, protegidos por Miat-el-Nazari.

Fuerzas y material de Melilla son trasladados al interior. El vapor correo "Libre" desembarca cajas de armas y municiones, y el destructor italiano "Malafello" hace exotamente lo mismo, y parece ser que emplea para el traslado de este armamento al interior la barca de un moro llamado Roman.

Los prisioneros españoles trabajan intensamente en la construcción de pistas y carreteras, cuyo trazado se desconoce.

Trimotores y cazas, en número considerable, van llenando los aeródromos recién construidos, con todas sus dotaciones preparadas y con considerables depósitos de bombas y torpedos aéreos.

El periódico resume esta impresión diciendo que deaue que Italia prepara activamente las bases de una acción ofensiva de gran importancia contra el Marruecos francés. (Fabra.)

## Daladier y Bonnet con Chamberlain en Londres

LONDRES 25.—Según un comunicado oficial del ministerio de Negocios, los Sres. Daladier y Bonnet aceptaron la invitación para ir hoy a Londres. Se entrevistarán con Chamberlain, que les dará detalles sobre las conversaciones con Hitler y las consultas respecto a las minas. (Fabra.)

## La obra del imperialismo fascista alemán

WASHINGTON 25.—De regreso de su visita a diez países suramericanos en el portaviones "Zentor Brier", el senador Green ha declarado a los periodistas que el aumento del comercio de los países fascistas, especialmente Alemania, con América del Sur pone en muy grave peligro los intereses económicos de los Estados Unidos. Hizo notar que la penetración económica de los regímenes va siempre seguida de la penetración política.